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Напротязі останнього століття створення штучних деревних насаджень на
територіях міст дозволило не лише упорядкувати умови життєдіяльності
людей, але й максимально оптимізувати параметри середовища. Пов’язані з
інтенсифікацією насиченості шляхів мегаполісів пересувними джерелами
забруднення процеси техногенної трансформації призводять до утворення
великих площ з невластивим для природних біосистем вмістом важких металів,
які містяться в автотранспортних емісіях. Вирішення питань щодо утворення
геохімічних аномалій на території мегаполісу полягає в екологізації
автотранспорту та ретельному підборі видового складу зелених насаджень,
особливо на територіях поблизу транспортних магістралей. Збереження
високоестетичного вигляду рослин та оптимізація урбанізованих територій
сучасних міст полягають в створенні насаджень з домінуванням швидкорослих,
декоративних та стійких до дії полютантів деревних порід. Останні десятиліття
широко в міському озеленення використовується верба вавілонська (Salix
babilonica L.) завдяки екологічній пластичності, декоративній формі крони,
формі та забарвленню листків, що змінюється за сезонами. Автотранспортні
емісії негативно діють на вище згаданий деревний вид в складі
примагістральних штучних фітоценозів. Проте питання використання цього
виду для створення оптимально функціонуючих насаджень на забруднених
викидами транспорту територіях міст піденного Сходу України майже не
досліджувалося. Мета даного дослідження – проаналізувати вплив
автотранспортних викидів на морфологічні та фізіологічні показники
однорічних пагонів рослин Salix babilonica L.

Об’єктом дослідження були рослини Salix babilonica L. віком 30 років, що
зростали на трьох дослідних ділянках, розташованих на різній відстані від
автошляху в м. Павлоград. Ділянка 1 розташована на відстані двадцяти п’яти
метрів від полотна автотраси, ділянка 2 – сорока метрів, ділянка 3 – ста
тридцяти метрів. Контрольні рослини зростали на ділянці, яка розташована на
відстані 1500 метрів від автомобільного шляху, інші джерела забруднення
знаходилися на відстані понад 10 км. Автотранспортне навантаження шляху
становило 8473 автомобілів на добу. Ділянки розміщені за допомогою
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рендомізованого методу, агрохімічний фон в їх межах вирівняний. Для
досліджень використовували 10 модельних дерев, зразки відбирали з
модельних гілок орієнтованих на південний схід. Приріст пагонів і площу
листкової пластинки визначали за Молчановим. Зразки листків середньої
формації на однорічному пагоні відбирали з південно-східної частини крони в
суху ясну погоду по 15 штук від десяти дерев одночасно з кожної ділянки.
Вміст хлорофілу a і b вимірювали за класичним спектрофотометричним
методом. Морфологічні дослідження виконувалися в трикратній, біохімічні в
п’ятикратній повторності. Статистичну обробку даних здійснювали за
допомогою однофакторного дисперсійного аналізу (ANOVA) і застосовували
критерій достовірної різниці групових середніх Тьюкі.

За умови дії викидів автотранспорту ріст пагонів достовірно знижувався
на ділянках, розташованих в двадцятип’ятиметровій зоні від шляху. Так, на
ділянці 1 значення річного приросту пагонів становило 58,2 %. У рослин з
ділянки 2 цей показник ‒ 76,4 % до контролю. На ділянці 3 показник був на
рівні контрольних значень. Товщина однорічних пагонів у досліджуваних
рослин достовірно не різнилася від контрольних.

Одним з найінформативніших показників стану рослин є показники
асиміляційної поверхні. Кількість листків на річному прирості за дії викидів
автотранспорту по відношенню до контролю знижувалася лише на ділянці 1 і
становило 84,3 %. Інгредієнти автотранспортних викидів на площу
асиміляційної поверхні суттєвого не впливали. Достовірне зниження значень
цього показника спостерігалося у рослин, які зростали на відстані двадцяти
п’яти (ділянка 1) та сорока метрів від автошляху (ділянка 2) – 76,1 та 82,5 %
відносно контролю відповідно. На ділянка 3 різниця в значеннях даного
показника відносно контролю недостовірна.

В якості показника фізіологічного стану деревних рослин урбанізованого
середовища використовується стан фотосинтетичного апарату, одним з
головних компонентів якого є пігментна система. Аналіз впливу
автотранспортного забруднення на вміст хлорофілу a в листках Salix babilonica
L. показав достовірне зменшення цього показника за виключенням значень
параметру на ділянці 3. Кількість хлорофілу a на ділянці 1 складала 63,9 %, а на
ділянці 2 ‒ 77,8 % ніж у відносно чистій зоні. За умов забруднення відбувалася
зміна концентрації хлорофілу b. Достовірне зниження вмісту цього пігменту
спостерігалося на всіх ділянках та становило 57,0, 79,8 та 84,6 % відповідно
відносно контролю. За умов дії викидів автотранспорту кількість хлорофілу a
та b в листках досліджуваного виду в сорокаметровій зоні від шляху
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зменшується. Сума хлорофілів a+b менша, ніж у контролі в листках рослин
всіх дослідних ділянок. Найменший вміст пігментів в рослинах з ділянки 1 –
52,7 %. Близькі зміни даного показника в листках на ділянках 2 та 3 – 70,1 та
78,7 % стосовно значень в умовно чистій зоні.

Таким чином, забруднення довкілля емісіями автотранспорту призводить
до найсильнішого пригнічення росту річного пагону та його структурних
елементів в сорокаметровій зоні від полотна автошляху. Тому рослини Salix
babilonica L. віком 30 років можуть бути рекомендовані для створення зелених
насаджень на відстані не меншої за 40 м від полотна автошляху.
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Оптимізація стану довкілля техногенно навантажених індустріальних
регіонів потребує збільшення площ та підвищення якості зелених насаджень в
межах міста і промислових майданчиків підприємств.

Вид Ulmus laevis Pall. широко представлений у культурфітоценозах
промислових міст, проммайданчиків та санітарно-захисних зон підприємств, а
морфометричні характеристики рослин цього виду та їхні зміни зумовлені
забрудненням навколишнього середовища (Добровольський, 1967;  Зайцева,
2012; Скляренко, 2017).

Дослідження морфометричних показників Ulmus laevis та інших видів
(Robinia psevdoacacia L., Acer negundo L.) які складають основу деревно-
чагарникових культурфітоценозів проммайданчиків ЦГЗК дозволить розробити
підходи до оптимізації наявних та створення стійких рослинних угруповань в
умовах техногенно навантажених територій степової зони України (Євтушенко,
2018, 2019; Шанда, 2006).

Об’єктом дослідження слугували 3449 рослин виду Ulmus laevis території
центрального проммайданчика ЦГЗК

Визначення морфометричних характеристик – діаметра стовбура, на
висоті 1,3 м від кореневої шийки та висоти рослин, здійснили впродовж


